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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

ETAP REJONOWY 2024/2025

Jezeli odpowiedz zawiera blgd rzeczowy, nie mozna przyznac za nig pelnej punktacji.

Nr Poprawna odpowiedz Liczba punktéow
F,P 1p.
1 p. — dwie poprawne
odpowiedzi;
0 p. — odpowiedz
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
1T,3T,4T 2p.

2 p. —za 3 poprawne
odpowiedzi bez odpowiedzi
btednych;

1 p.—za 2 poprawne
odpowiedzi bez odpowiedzi
btednych;

0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;

1. Tres$¢ (1 p.): Uczen / uczennica w odpowiedzi nie cytuje i odnosi si¢ do
najwazniejszych sensow, np.:

- $wiat przyrody nie powinien by¢ oceniany w Kkategoriach ludzkiej
moralnosci jako dobry lub zty;

- zwierzeta dziatajg zgodnie ze swoja natura;

- postgpowanie bogow odzwierciedla prawa przyrody.

Nie uwzglednia si¢ odpowiedzi wskazujacych, Ze spos6b oceny §wiata
bogow i przyrody mozna zastosowacé do oceny ludzkiej moralnosci lub
czynow, gdyz jest to niezgodne z sensem akapitu.

2. Spojnos¢ (1 p.): Zdania sg logicznie i sktadniowo powigzane ze soba,
uzyto poprawnie przynajmniej jednego ze wskazanych wskaznikéw
zespolenia oraz zachowano wlasciwy poziom uogolnienia.

3. Jezyk i zapis (1 p.): WypowiedZ nie zawiera bledow jezykowych
i w zapisie.

3p.

Tres¢:

1 p. — za poprawna
rekonstrukcje
najwazniejszych senséw
akapitu;

0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi.

Forma (nie jest oceniana,
jesli nie przyznano
punktow za tresé):

1 p. — spojna wypowiedz
trzyzdaniowa z uzyciem
wybranego wskaznika
zespolenia,;

0 p. — odpowiedz niespojna
albo bez wymaganego
wskaznika zespolenia,
albo brak odpowiedzi.
Poprawnos¢ jezyka i
zapisu:

1 p. — za wypowiedz

bez btedow jezykowych,
ortograficznych

i interpunkcyjnych;

0 p — za wypowiedz
zawierajaca 1 btad lub
wigcej sposrod wyzej
wymienionych.

Chors: B, C., E.
Swarozyc: A., C., F.

Strzybog: A., C., D.

2p.

2 p. — za bezbledne
przypisanie wtasciwych
informacji 3 bogom;
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1 p. — za bezbtedne
przypisanie wlasciwych
informacji 2 bogom;

0 p. — poprawna odpowiedz
dotyczaca tylko jednego
boga lub niepetna,
niepoprawna lub brak

odpowiedzi.
5. Wyraj 2p.
dab 2 p. — za 3 poprawne
Nawia odpowiedzi;
1 p. —za 2 poprawne
odpowiedzi;
0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
6. D. (wybdor poprawnej odpowiedzi jest warunkiem sprawdzania | 2 p.
uzasadnienia) 2 p. — wlasciwe uzupehienie
zdania i uzasadnienie
W odpowiedzi uczen / uczennica odwotuje si¢ do cech mitu i przyktadéw z | odnoszace si¢ do dwoch
tekstu Jabtonskiego, np.: cech gatunku wraz z
- mit to opowie$¢ o dziataniach bostw (w opowiesci pojawiajg si¢ trzej | przyktadami;
bogowie) 1 p. — wlasciwe uzupehienie
- mit odnosi si¢ do wyjasnienia zjawisk astronomicznych (w teks$cie | zdania i uzasadnienie
wyjasniono plywy morskie i fazy ksiezyca) odnoszace si¢ do jednej cech
- mit odnosi si¢ do wyjasnienia przekonan etycznych (w tekScie | gatunku wraz z przyktadem.
wyjasniono, ze nie mozna ocenia¢ etycznie przyrody). 0 p. — odpowiedz
Nie przyznawane sa punkty za wskazanie samych cech mitu lub | pozbawiona przyktadow,
samych przykladéw. niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
7. B., D. 1p.
1 p. — poprawna odpowiedz;
0 p. — odpowiedz
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
8.1. Poprawna odpowiedz musi odnosi¢ si¢ do opowiesci i hasta stownikowego. | 1 p.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 p. — poprawna odpowiedz
W opowiadaniu Jutrzenka boi sie niestatosci uczu¢ Chorsa, bo jest panem | z odniesieniem do opowiesci
Ksigzyca zmieniajgcego swq postac. W stowniku wskazano niestatosé, | i hasla stownikowego;
zmiennoS¢ jako znaczenie symboliczne Ksigzyca. 0 p. — odpowiedz
Albo: niepoprawna lub brak
W stowniku jedno ze znaczen symbolicznych ksigzyca powigzane jest | odpowiedzi;
Z mitoscig, a w opowiesci Jablonskiego kluczowy jest wqtek uczu¢ Chorsa
do Jutrzenki.
8.2. Pelna odpowiedz musi zawiera¢ adekwatne odwotania do trzech tekstow. | 2 p.

Przyktadowe odpowiedzi:

Moim zdaniem oba fragmenty zawierajg wyobrazenie ksigezyca zblizone do
ukazanego w historii o Chorsie i Jutrzence. Julia uwaza, ze nie powinno sig¢
przysiegac na Ksiezyc, bo on jest zmienny i mogtoby to oznaczac niestatosé
uczué. W balladzie strzelec sklada przysiege wiernosci z uwagi na
watpliwos¢ dziewczyny. Podobnie Jutrzenka nie jest pewna statosci uczuc
Chorsa — Ksigzyca.

Albo:

Oba fragmenty zawierajg wyobrazenie ksigzyca zblizone do ukazanego
w historii o Chorsie i Jutrzence. We wszystkich trzech tekstach ksigzyc
uznaje sie za symbol mitosci. W balladzie jest swiadkiem i straznikiem

2 p. — poprawna odpowiedz
zawierajaca adekwatne
odniesienia do 3 tekstow;

1 p. — zawierajgca adekwatne
odniesienia do 2 tekstow;

0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
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przysiegi, u Szekspira towarzyszy pierwszej schadzce, w opowiesci — jego
ucielesnieniem jest zakochany Chors.

Uczen nie musi wykazaé¢ podobienstwa wszystkich trzech tekstéw,
moze wybra¢ dwa polaczone podobienstwem obrazu Kksi¢zyca
i pokazaé odmiennos$¢ trzeciego obrazowania.

9. Przyktadowe rozwigzania: 2p.
Nastroj ballady na obrazie zostat oddany poprzez: 2 p. — poprawna odpowiedz

e waska game ciemnych koloréw uzytych na obrazie, zawierajaca adekwatne do
co buduje nastrdj tajemniczo$ci odpowiadajacy czasowi (noc) i miejscu | obrazu wskazanie dwoch
(jezioro, las) oraz przedstawianym zdarzeniom ballady; malarskich sposobow

e operowanie $wiattem i cieniem prezentacji nastroju ballady
co buduje nastroj tajemniczosci, ze wzgledu na skontrastowanie ciemnych | Na danym obrazie, nazwany
elementow (lasu, zalamane;j fali) z jasnymi (§wiatlo ksiezyca odbijajace sie | nastrdj i wyjasniony zwigzek
od wody, ramiona $witezianki, dton strzelca) miedzy nimi;

e dynamiczny uktad cial/gestow postaci, 1p. - poprawna odpowiedz
co buduje nastréj niepokoju, gdyz zwraca uwage na interakcje miedzy | Zawierajaca adekwatne do
postaciami i dramaturgie sceny (wyciagniete rami¢ §witezianki, uniesiona | Obrazu wskazanie jednego
dlon strzelca) malarskiego sposobu

e dynamiczny uklad plam i pociggnie¢ pedzlem, brak konturow, prezentacji nastroju ballady
co buduje nastrdj grozy/ niepokoju zwlaszcza przy przedstawieniu fal, | N@ dan_y_m opraz!e, nazwany
poteznego zywiotu wody czy mrocznego lasu w tle. nastroj i wyjasniony zwigzek

miedzy nimi;
Uznawana jest kazda odpowiedz, w ktorej poprawnie wskazany zostaje: 0 p. — odpowiedz bez

1) malarski sposob prezentacji nastroju ballady na danym obrazie, wskazania malarskiego

2) nazwany nastrdj wspolny dla ballady i obrazu, sposobu prezentacji nastroju

3) wyjasniony zwiazek miedzy malarskim przedstawieniem a albo bez okreslenia nastroju,

nazwanym nastrojem. albo bez wyjasnienia
Nie przyznawane sa punkty za wskazanie nocy, jeziora, ZWIQZk}l mu;flzy nimi,
fantastycznych postaci bez nazwania malarskich srodkéw odpowiedz niepeina,
obrazowania (konieczne jest pokazanie, JAK noc, jezioro i postaci niepoprawna lub brak
zostaly namalowane). odpowiedzi.
10. KRYTERIA OCENY DIALOGU 4 p.

Odpowiedz nie jest oceniana w Zadnym kryterium, jesli nie jest dialogiem,
a przedstawia rozmowg w mowie zaleznej, relacjonuje jg, ma forme
opowiadania (dopuszczalne krotkie wypowiedzi narratora na wskazujgce
przyktad na mowienie, wprowadzajgce lub zamykajgce dialog).

Uwaga! Ocenia si¢ konsekwencje W stosowaniu wybranej formy zapisu
dialogu.

1. Tres¢ i forma (0-2p.):

e Ip. —bardzo dobra znajomos$¢ utworu, funkcjonalnie wykorzystana
do zbudowaniu dialogu, w ktorym strzelec odmawia propozycji
spedzenia czasu z pigkno$cig z jeziora i tym samym ztamania
przysiegi wiernosci; wypowiedzi postaci sg adekwatne do siebie,
spojne i odnoszg si¢ do rzeczywistosci utworu, nie wystepuja
uwspotczesnienia;

e 1 p.—konsekwentna forma dialogu oraz przynajmniej dwa elementy
jego urozmaicania, np. wykrzyknienia i inne $rodki obrazowania.

2. Jezyk (01 p.):

e Poprawnos¢ jezykowa — praca bezbtedna w zakresie fleksji,
sktadni, stowotworstwa, leksyki, frazeologii, stylistycznie spojna (1
p-)

3. Zapis (0-1 p.)
e Poprawno$¢ ortograficzna i interpunkcyjna — praca bezbtedna (1 p.)
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11. Przyktadowe odpowiedzi: 2p.
1) wyrazenie zdumienia / zdziwienia / powatpiewania 2 p. —za 4 poprawne
2)Uwzgledniane sg jedynie pelne, trojczlonowe (co-jak-co) poréwnania, | odpowiedzi;
np. 1 p. — za 3 poprawne
e (Wytryska z wody Goplana),/Jak powiewny kis¢ ajeru, z lekka | odpowiedzi;
wiatrem ko{ysana; 0 p. — odpowiedz niepetna,
o Jak tabed?, kiedy rozwinie / Usniezony Zagiel steru, / Kolysze sie — | Zawierajaca mniej niz 3
waha — plynie; poprawne odpowiedzi lub
o (lekka i gibka) skoczyta z wody jak rybka. brak odpowiedzi;
3) epitet
4) Uwzgledniane sg tylko wykrzyknienia majace funkcje podang w tabeli,
np. Ach czarowna! / Ach, patrz! /Patrz! Patrz!
12. Przyktadowe odpowiedzi: 2p.
A. akwen/zbiornik — jezioro — Gopfo 2 p. —za 2 poprawne
B. niezabudka — kwiat — roslina odpowiedzi w A. i B.;
1 p.—za 1 poprawnag
odpowiedz w A albo B.;
0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
13. rzeczutka/obrqczka, jedza/wiedzma, kosy, usniezony 2p.
2 p. —za 4 poprawne
odpowiedzi;
1 p. —za 3 poprawne
odpowiedzi;
0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
14. Odpowiedz moze odnosi¢ si¢ do: 2p.
e motywoéw ludowych, przede wszystkim fantastycznych (Goplana, | 2 p. —za 2 poprawnie
Skierka, Chochlik, przemiana Grabca w wierzbe, duch Aliny, | sformulowane argumenty;
nawigzanie do wierzen zwigzanych z opiekg nadprzyrodzonych | 1 p.—za 1 poprawnie
istot nad $wiatem przyrody — Skierka i Chochlik pomagaja | sformutowany argument;
owadom, ptakom) 0 p. — odpowiedz niepelna,
e ukazywania $wiata przez pryzmat ludowego bohatera (Grabiec i | hiepoprawna lub brak
jego prosta wizja $wiata, nawiazanie do cyklu rocznego zycia | 0Odpowiedzi;
mieszkancéw wsi — Chochlik narzeka na zime¢ w chiopskiej chacie,
Wdowa z corkami planujg pracg na polu).
e ukazywania ludowej moralnosci - nie ma winy bez kary (Balladyna
razona za swe zbrodnie piorunem).
Pelna odpowiedz zawiera mysl ogolna powigzang z Tekstem 4. oraz
przyklad: jeden pochodzi z fragmentu z arkusza, drugi z innej czeSci
utworu.
15. Kryteria oceny rozszerzonej wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym 30 punktow

Jezeli wypowiedz ma mniej niz 200 wyrazow, jest oceniana wylqcznie w kryteriach: 1-3.

W pozostatych kryteriach (4-6) sprawdzajgcy przyzna 0 punktow.
Jezeli wypowied? jest nieczytelna, egzaminator oceni jg na 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. uczen napisat tylko wstep),

egzaminator przyzna 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli wypowied? jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone z
tekstu zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zZrodta, wowczas dana czesé nie

jest oceniana.

Kryteria:
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1. Warunki formalne (0-1p.):
1) praca zachowuje wskazang forme¢ (ma charakter argumentacyjny);
2) przynajmniej czgsciowo spetnia warunki tematu;
3) odnosi si¢ przynajmniej do jednego ze wskazanych w poleceniu tekstow
kultury.
Wszystkie warunki muszq zostac spelnione.
Jezeli praca nie spetnia warunkow formalnych (przyznano 0 punktow), nie ocenia sie¢
pozostatych kryteriow.

2. Kultura humanistyczna (0-6 p.):
Oceng 0-2 przyznaje si¢ odniesieniu do kazdego z trzech wskazanych w temacie
tekstow kultury.

e 2 p. — bardzo dobra znajomo$¢ wymaganych tekstow kultury, brak btgdow
rzeczowych co do tresci i rozumienia faktéw; funkcjonalne wykorzystanie w
argumentacji;

e 1 p. — zadowalajaca znajomo$¢ wymaganych tekstow kultury, pomytki co do
tresci 1 rozumienia faktow nie wplywaja na jako$¢ interpretacji tekstu;
czesciowo funkcjonalne wykorzystanie w argumentacji;

e 0 p. — niezadowalajaca znajomo$¢ wymaganych tekstow kultury, bledy
rzeczowe co do tresci i rozumienia faktow wplywaja na jakos$¢ interpretacji
tekstu; niefunkcjonalne wykorzystanie w argumentacji.

Funkcjonalnos¢ wykorzystania w wypracowaniu utworu literackiego oznacza wybor
powigzanych z tematem faktow z utworu. Nalezy jednak pamigtac, ze samo przywolanie
faktow (np. streszczanie) bez powigzania z tematem nie jest funkcjonalnym
wykorzystaniem utworu.

3. Argumentacja (0-9 p.):
e Prezentacja problemu zawartego w temacie (0-1p.)
[W tym kryterium nie ocenia si¢ formalnej obecnosci wprowadzenia, ale
funkcjonalnos¢ zawartych w nim ustalen (np. dotyczacych dzisiejszego
podejscia do tradycji ludowej), definicji (np. jak w pracy bedzie rozumiana
tradycja ludowa), mysli (np. o réznicach migdzy swiatopogladem ludowym a
naukowym) z punktu widzenia tematu; ocenia si¢ to, czy wprowadzenie
wskazuje kierunek realizacji tematu.]

o Sformutowanie stanowiska adekwatnego do problemu zawartego w temacie
(01 p.), np. Tradycja folklorystyczna (nie) jest dzisiaj skazana na
zapomnienie/ (Nie) warto siegacé do dawnych opowiesci.

e Adekwatnos$¢ argumentacji do stanowiska, logika wypowiedzi (0-2 p.)

o catkowita (2 p.)
o wznacznej czesci (1 p.)
o  czgsciowa lub brak (0 p.)
e Rozwinigcie argumentacji i pogltebienie refleksji (0-2 p.)
o catkowite (2 p.)
o wznacznej czesci (1 p.)
o czgsciowe lub brak (0 p.)
o Trafne i adekwatne wykorzystanie przyktadow (0-2 p.)
o catkowite (2 p.)
o w znacznej czesci (1 p.)
o czegsciowe lub brak (0 p.)

e Sformutowanie adekwatnego i funkcjonalnego podsumowania rozwazan (0—
1p)

[W tym kryterium nie ocenia si¢ formalnej obecnos$ci podsumowania,
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ale funkcjonalnos$¢ zawartych w nim tresci i ich zwigzek z wprowadzeniem
oraz rozwini¢gciem. Na ogo6t nie jest funkcjonalne podsumowanie bedace
powtorzeniem wstepu; powinno zawiera¢ wnioski wynikajace z analizy
tekstow kultury.]

4. Kompozycja i spéjnos¢ wypowiedzi (0-5 p.):

e Kompozycja — w pracy funkcjonalnie wyrdézniono wprowadzenie,
rozwinigcie i podsumowanie; czesci sg ze soba logicznie powiazane; w zadnej
czgsci nie wystepuja treci nieistotne w argumentacji lub niepowigzane z
problemem (0-2 p.)

o catkowicie poprawna (2 p.)

o W znacznej czgsci poprawna (1 p.)

o czesciowo poprawna lub wcale (0 p.)
e  Spdjnosc¢ globalna — akapity sa wlasciwie polaczone, a tresci w nich
zawarte sg wspolzalezne: rozwijaja dang mysl, przedstawiajg przeciwne
poglady itp. (0-1p.)

o poprawna (1 p.)

o niepoprawna (0 p.)
e Spojnos¢ lokalna — zdania w akapitach sa polaczone logicznie z
zastosowaniem wlasciwych spéjnikow/wskaznikéw zespolenia; nie ma
skrotow myslowych, luk w toku rozumowania utrudniajacych jego rozumienie ani
zbednych powtorzen tych samych tresci (0-2 p.)

o calkowicie poprawna (2 p.)

o W znacznej czgsci poprawna (1 p.)

o czeSciowo poprawna lub wcale (0 p.)

5. Jezyk i styl (0-5 p.):
e  Poprawnos¢ jezykowa — w zakresie fleksji, sktadni, stowotworstwa, leksyki,
frazeologii (04 p.)
0-2 btedow (4 p.)
3—4 bledy (3 p.)
5— 6 bledow (2 p.)
7— 8 btedow (1 p.)
powyzej 8 bledoéw (0 p.)
e  Poprawnos¢ stylistyczna — adekwatnosc¢ stylu do tematu i formy wypowiedzi
oraz sytuacji komunikacyjnej (0-1p.)
o stosowny i jednolity styl (1 p.)
o zaburzenia poprawnosci stylu (0 p.)

O O O O O

6. Zapis (04 p.)

e  Poprawnos¢ ortograficzna (0-2 p.)
o 0btedow (2 p.)
o 1-2btedow (1 p.)
o powyzej 2 bledow (0 p.)

e  Poprawnos¢ interpunkcyjna (0-2 p.)
o 0-3 bledow (2 p.)
o 4-6bltedow (1 p.)
o powyzej 6 btedow (0 p.)

Razem:

60 punktéow

Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany. W modelu odpowiedzi
zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe rozwiazania.




